

2-аг.

(13)

Секретно
Экз. № 2

116

2 августа 1967
5/1400

НАЧАЛЬНИКУ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР
генерал-майору юстиции

товарищу ВОЛКОВУ А.Ф.
город Москва

8 июля 1967 года следственным отделом КГБ при Совете Министров Литовской ССР возбуждено уголовное дело № 243 на, -

Жукаускаса Ионаса сына Юозаса, 1931 года рождения, уроженца деревни Раудоники Лаздийского района Литовской ССР, литовца, гражданина СССР, из крестьян-середняков, с высшим образованием, холостого, беспартийного, несудимого, до ареста работавшего преподавателем немецкого языка в Вильнюсском электромеханическом техникуме и вечерней средней школе, проживавшего в городе Вильнюсе

19 июля 1967 года Жукаускас И.Ю. арестован и обвиняется в совершении преступления, предусмотренного ч. I ст. 68 УК Литовской ССР (антисоветская агитация и пропаганда).

Весной 1963 года Жукаускас, работая в Вильнюсе преподавателем немецкого языка, познакомился со студентами Берента Витаутасом с. Ионаса, 1940 года рождения, Каждайлисом Алоизом сыном Стасиса, 1943 года рождения, Масколайтисом Казимерасом сыном Казимераса, 1940 года рождения и Гасюлисом Повиласом сыном Повиласа, 1944 года рождения.

По предложению Берента Витаутаса в этом же году он принял участие в сбирающихся вышеперечисленных лицах, на которых обсуждался вопрос о создании антисоветской подпольной организации под названием "Солидарность литовских позитивистов", а также ее программы.

Вместе с Берента и Каждайлисом Жукаускас написал программу и устав организации.

В программе ставится цель свергнуть советский строй в Литовской ССР, а также и в других Прибалтийских республиках и распространяются клеветнические измышления, порочащие Советский государственный и общественный строй.

Осенью 1963 года, с уходом Берента на службу в Советскую Армию, эта их группа распалась.

Однако Жукаускас продолжал хранить у себя дома, его же рукой написанные экземпляры вышеизданной программы и устава.

В январе-апреле 1967 года своим знакомым Чепасу Альбинасу сыну Бенюса, родившегося 28 июля 1949 года и Скупасу Альгимантасу сыну Юозаса, 1937 года рождения, Жукаускас рассказал, что в 1963 году при его участии велась подготовка к созданию антисоветской организации и что были написаны ее программа и устав.

Предлагая возобновить работу, по созданию антисоветской организации, Жукаускас Чепасу Альбинасу и Скупасу Альгимантасу, в разное время дал прочитать хранимые у него антисоветского содержания программу и устав создавшейся подпольной организации.

Чепас, прочитав так называемую программу минимум, под влиянием Жукаускаса дал свое согласие вступить в создаваемую антисоветскую организацию.

В мае 1967 года Жукаускас у себя в квартире собрал Чепаса, Скупаса и своего знакомого Йвилла Ромаса, сына Ионаса, 1943 года рождения. Объяснил им о необходимости создания антисоветской организации и предлагал им вербовать людей, подготавливаться идеологически и материально и ждать удобного политического момента. Однако, кроме Чепаса, никто из присутствующих Жукаускаса не поддержал.

Во время обыска в квартире Жукаускаса были обнаружены и изъяты вышеупомянутые рукописи.

Допрошенный по делу Жукаускас поясняет, что в 1963 году, будучи слабохарактерным, легкомысленно согласился на предложение Берента вступить в создаваемую им организацию, цель которой он сразу точно не знал. Писал программу и устав под диктовку Берента и в их содержание якобы не вникал.

В 1967 году возобновил разговор об организации якобы под влиянием Чепаса (несовершеннолетнего), который будто бы уговаривал его действовать.

Допрошен в качестве свидетеля по делу Берента показал, что действительно в 1963 году, будучи студентом первого курса и не зная советской действительности вынашивал намерение создать антисоветскую организацию. По этому вопросу делился со своими знакомыми и просил высказать свое мнение. В том числе он обратился к Жукаускасу и тот ^{его} поддерживал. Затем он вместе с Жукаускасом и Каждайлисом написали программу и устав организации. Причем он – Берента действительно диктовал из ранее написанных конспектов, а Жукаускас писал, однако при этом втроем обсуждали каждый пункт.

Осенью 1963 года он ушел в Советскую Армию и всякую связь с Жукаускасом и другими порвал, ибо будучи в Армии понял несостоятельность своих взглядов. В настоящее время работает учителем и свое прошлое искренне осуждает.

Каждайлис также пояснил, что он будучи студентом во многом заблуждался и поэтому принял участие в подготовке создания антисоветской организации, однако после ухода Берента в Армию всякую связь с этим порвал. В настоящее время работает старшим научным сотрудником в Клайпедском краеведческом музее. Каждайлис

4. №

подтвердил, что программу и устав организации писал Жукаускас под диктовку Берента, но при этом они все трое обсуждали отдельные пункты.

Масколайтис Казимерас и Гасюлис Повилас, в настоящее время работающие первый воспитателем профтехшколы, а второй учителем в средней школе подтвердили, что будучи студентами и по своему легкомыслию и незнанию Советской действительности примывкали к группе Берента, которая обсуждала вопрос о создании антисоветской организации, однако как таковая не была создана и они с этой группой порвали всякую связь. Жукаускаса они знали как преподавателя, но он также участвовал в сборищах группы.

Допрошенные в качестве свидетелей Чепас и Скупас показали, что в январе-апреле 1967 года Жукаускас им рассказывал, что в 1963 году он участвовал в подготовке создания антисоветской организации, давал им читать программу и устав этой организации, а также предлагал возобновить эту работу.

Допрошенный в качестве свидетеля Швилла Ромас подтвердил, что Жукаускас в мае 1967 года собрав в своей квартире Швиллу, Скупаса и Чепаса объяснял им о необходимости создания антисоветской организации.

Следствие по делу ведет ст.следователь следственного отдела КГБ при Совете Министров Литовской ССР капитан Ветренко.

И
НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОЛКОВНИК -

(КИСМИНАС)

Верно: Ст. Следователь КГБ
Мур сочтет себя
Капитан Ветренко

(Ветренко)